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◎公務員接受包商飲宴送禮，恐致牢獄之災及停權處分◎ 

問：當承攬政府機關的採購案件時，為了與承辦人員培養雙方情誼，

基於人情事故及正常社交禮俗標準而招待飲宴或送點小禮，乃人

之常情？ 

答： 

政府採購法訂有「對採購有關人員行求、期約或交付不正利益者」

的處罰規定，且有刊登政府採購公報予以廠商停權的相關規範；若廠

商為了讓工程進度及後續請款程序能夠順利進行，與承辦人員培養情

誼，希望能夠提供行政作業上的協助，所以在工程履約、驗收、保固

過程中經常招待公務人員飲宴及送禮，甚或涉足有女陪侍的不正當場

所，如同在違法的鋼索上行走，輕者停權處分、重者受牢獄之災。 

★溫情提醒★ 

政府採購法訂有「對採購有關人員行求、期約或交付不正利益者」

的處罰規定，且有刊登政府採購公報予以廠商停權的相關規範；若廠

商為了讓工程進度及後續請款程序能夠順利進行，與承辦人員培養情

誼，希望能夠提供行政作業上的協助，所以在工程履約、驗收、保固

過程中經常招待公務人員飲宴及送禮，甚或涉足有女陪侍的不正當場

所，如同在違法的鋼索上行走，輕者停權處分、重者受牢獄之災。 
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◎勿因貪念收受財物，致違法受罰◎ 

問：擔任學校家長會長時，基於體恤教職員工的辛勞，在年節時分贈

送禮券，乃人之常情？ 

答： 

倫理規範之目的係為敦使公務員盡保持廉潔義務，公正履行職

務，亦使公務員對受贈財物得以有依循之程序管道，避免日後滋生不

必要之困擾。學校家長會長雖與教職員工無職務上利害關係，但為免

日後衍生出特定權利義務或在贈送財物之時尚無法判斷相關之利害

關係時，為了落實公務員廉潔自持原則，仍以遵行廉政規範相關規定，

較為適宜。 

★溫情提醒★ 

倫理規範僅係公務員廉潔及公正執行職務之最低應盡義務，若公

務員與贈與者雖無職務上利害關係，但對於收受餽贈將可能影響特定

權利義務，或公務員無法明確判斷與贈與者間有無職務上利害關係

時，仍可循倫理規範簽報長官、知會政風機構及將受贈財物交予政風

機構處理之機制。 
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◎接受飲宴招待允許特別接見受刑人◎ 

問：典獄長受前大學時學長照顧，接見學長所引薦收容人朋友，並與

之在餐廳一同飲宴用餐，收容人朋友提出想見收容人，考量需還

學長人情，且僅安排與收容人見面而已，典獄長允諾以特別事由

接見方式交辦下屬安排，想出此辦法可為兩全其美？ 

答： 

按公務員廉政倫理規範，公務員不得參加與其職務有利害關係者

之飲宴應酬除有但書規定情事，典獄長為機關首長未以身作則，與職

務有利害關係之收容人朋友一同飲宴，濫用典獄長裁量權，違反監獄

行刑法無特殊情形運用特別事由接見方式，允許收容人與其公司朋友

見面。 

★溫情提醒★ 

公務員對於飲宴應酬情形應特別謹慎，首先應思考邀約飲宴應酬

請客人員，是否屬與自身有職務有利害關係，該拒絕就要拒絕，並避

免受私人情誼影響違法執行職務。 
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◎配偶代為受贈財物要謹慎◎ 

問：看守所秘書之配偶代為收受收容人之父致贈高級茶葉及水果禮

盒，秘書得知允受未拒絕，並協助以通訊軟體 LINE 將收容人入

所後情形及教誨師個別訪談結果告知收容人之父，此舉是考量收

容人之父年邁僅是想了解兒子近況且為他機關長官請求協助，告

知訊息應無大礙？ 

答： 

公務員透過配偶或藉由第三人收受後轉交其受贈財物「推定」為

公務員本人之行為仍應予究責，看守所秘書收受與職務有利害關係人

員致贈財物，且協助洩露收容人於看守所近況，已然違反公務員廉政

倫理規範等規定。 

★溫情提醒★ 

遇有「受贈財物」之事件，首先要思考送禮的人與自己是什麼關

係，是否有職務利害關係；另公務員應向家人宣導如有民眾或廠商送

禮至家中應予拒絕並通知公務員本人依公務員廉政倫理規範處理。 
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◎法官徇私未能遵守工作倫理◎ 

問：已婚之法官常以宗教祈禱之名與女助理牽手、親嘴及出遊，女助

理工作態度不積極多次發生遲交言詞辦論資料予庭長及其他陪

席法官，法官仍於續聘甄審會說明助理表現超出職責要求水準，

該法官是否為私情違反法官工作倫理？ 

答： 

按法官倫理規範，法官應公正、客觀、中立執行職務，法官因與

女助理有超友誼關係，針對助理舉行續聘甄審會議，隱瞞女助理工作

疏失說明為自己忘記交辦，致委員會無法公正評價留任不適任之助

理，該法官已然違反法官倫理規範。 

★溫情提醒★ 

身為法官若私德敗壞且不能以身作則公正無私遵守倫理規範，所

承辦判決之案件易遭質疑收受賄賂及公正性，影響民眾對其信任及其

尊重。 


